

научно-методологических подходов и практических рекомендаций согласования структурной политики Беларуси и Армении в контексте модернизации реального сектора экономики.

УДК 331.21:349.232

**Теория соотношения производительности труда и заработной платы
в условиях новой индустриализации Республики Беларусь
и Республики Крым Российской Федерации: постановка проблемы**

Солодовников С.Ю., Хотько О.А., Кузьмицкая Т.В.,
Мелешко Ю.В., Шут В.С.

Белорусский национальный технический университет
Симченко Н.А.

Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского

Востребованность в исследованиях проблем развития трудовых отношений возникла еще во второй половине XVIII века, когда ученые-экономисты пытались доказать, что все получаемые блага напрямую связаны с производительностью общественного труда. В середине XX века получила развитие теория о приоритете человеческого капитала по отношению к традиционным формам капитала, согласно которой человек занимает главную роль в воспроизводственном процессе, и инвестиции в здравоохранение, образование, демографию, миграцию имеют рациональную основу и предполагают получение выгод в будущем.

Исследование опыта новых индустриальных стран с динамично развивающейся экономикой, США, ЕС и Японии доказывает, что не возможно добиться нового качества экономического роста без опережающего роста человеческого капитала. Именно человек со своим образованием, знаниями, опытом и квалификацией определяет перспективы, границы, направления и возможности экономической, социальной, технической и технологической модернизации общества, что обеспечивает возможность инновационного экономического развития на основе роста производительности труда.

Вместе с тем, в настоящее время остается дискуссионным вопрос соотношения роста производительности труда и заработной платы в условиях модернизации экономики. Подобного исследования в переходной экономике еще не проводилось ни в Республике Беларусь, ни в Крыму. Между тем необходимость в нем взаимно целесообразна и необходима. К тому же контакты с российскими учеными в исследовании социально-трудовых отношений Республики Беларусь и Крыма, объединенных социально-культурным родством и обладающих

сходными социально-институциональными системами, будут способствовать большей эффективности решения современных социально-трудовых проблем.

УДК 334.73.01

Развитие форм технологической кооперации

Васюченко Л.П.

Белорусский национальный технический университет

Кооперация – фундаментальный социальный феномен, который демонстрирует готовность людей к сотрудничеству, взаимопомощи и равноправию во всех проявлениях общественной жизни. Первоначально технологическая кооперация рассматривалась как разновидность межцеховой и внутрицеховой форм кооперации труда, при которой продукция данного цеха или участка передается в другой цех или участок для выполнения работ на следующей стадии технологического процесса. Как показал Д. Сахал в выдающейся работе «Технический прогресс: концепции, модели, оценки», технологии не универсальны, зависят от культуры, преследуемых целей, ограничений, ресурсов и ценностей, от «скрытого знания» исполнителей, что затрудняет простую передачу обрабатываемого предмета труда даже между подразделениями предприятия. Фактически сотрудники цехов и участков организации «говорят» на разных «технологических языках» или разных диалектах одного языка. Потребность в технологической кооперации возникает потому, что этапы производственного процесса на индустриальном предприятии обособлены организационно и технологически, а необходимость производства продукта предполагает обмен ресурсами и информацией не только по иерархическим каналам, но и в порядке добровольного сотрудничества и взаимопомощи.

Формы технологической кооперации исторически всегда развивались во взаимодействии с другими организационными формами экономических отношений. Без иерархий и рынков кооперация не способна предложить адекватное решение технических и организационных проблем. Но и прочие формы организации экономической деятельности – малые и крупные иерархии, чисто рыночные взаимодействия субъектов оказываются непродуктивными без кооперации, часто содержат ее в качестве внутренних структур или «достраивают» в виде внешних взаимодействий. Поэтому для развития форм технологической кооперации необходимо разнообразие организационных структур - корпораций, крупного и мелкого частного бизнеса, различного рода посредников,